

Абрамова А.А.,
главный библиограф отдела краеведческих документов
БУКОО «Орловская областная научная
универсальная публичная библиотека им. И.А. Бунина»

**«ВЫСОЧАЙШИЕ ВИЗИТЫ В ОРЛОВСКИЙ КРАЙ» –
КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПРОЕКТ
ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ НАУЧНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ
ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. И. А. БУНИНА**

В настоящее время возрождается интерес к династии Романовых, которая длительное время была одним из духовных символов российского общества. Императоры и члены царской семьи личным примером показывали образцы подвижничества. Их связи с провинцией тесны и разнообразны, в том числе и с Орловским краем. Здесь останавливались, бывали проездом Императоры, Великие князья. Их посещения были связаны с официальными визитами, путешествиями, паломническими поездками.

Орловской областной библиотекой им. И.А. Бунина давно разрабатывается тема высочайших визитов. В библиотеке проходили научно-практические конференции, посвященные Династии Романовых. Моя коллега, главный библиограф Л.П. Хоменкова, выступала с темой о Великом князе Михаиле Александровиче Романове в Брянске.

Продолжая эту традицию, краеведческий отдел областной библиотеки им. И. А. Бунина подготовил библиографический указатель «Высочайшие визиты в Орловский край»². Идея подготовки возникла в связи с повышенным интересом пользователей к этой теме, по ней много запросов.

При составлении пособия использованы информационные ресурсы (электронные каталоги, электронные коллекции) Российской государственной библиотеки, Орловской областной научной универсальной публичной библиотеки им. И.А. Бунина, прикнижная и пристатейная библиография к научным работам, библиографические пособия, ресурсы Интернет.

Указатель включает 469 библиографических записей. Состоит из 27 разделов. В указателе собран и систематизирован материал, связанный с пребыванием высочайших особ в Орловской губернии с 1566 по 1917 годы.

В указатель мы включили, прежде всего, материал о династии Романовых, так как период их правления более изучен, но есть несколько публикаций и об Иване Грозном. Наш указатель – это первая попытка собрать материал о них воедино. Каждый раздел представляет собой отдельные персональные гнезда. Внутри разделов библиографические записи сгруппированы в хронологическом порядке по годам выхода в свет изданий: на первое место вынесены книги и статьи из сборников в алфавите авторов и заглавий, затем – публикации из периодических изданий. В «Общий раздел» включены издания, в котором даны сведения о нескольких персонах. Составлены подробные аннотации.

Указатель охватывает библиографические записи с 1823 по 2017 годы.

Справочный аппарат пособия включает 3 вспомогательных указателя: именной, географический и хронологический указатель пребывания Высочайших особ в крае.

Именной указатель дает перечень авторов, составителей и редакторов изданий, а также персоналий, которым посвящены публикации. О некоторых лицах дается краткая информация.

В географический указатель включены названия уездов, городов, сел, деревень, станций, рек губернии, то есть он дает возможность сориентироваться, где бывали царские особы, и поехать туда.

Хронологический указатель – это наша первая попытка сделать подобного рода указатель. В нем приводятся даты визитов и лицо, посетившее губернию. Даты брались только из печатных источников. Иногда они могут вызывать спорные вопросы. Например, в отдельных публикациях есть разночтения. В связи с этим было принято решение оставить сведения такими, какими они представлены в источниках. Хронологический указатель дает возможность проследить, с какой периодичностью приезжали представители царской семьи в Орловский край.

Указатель является победителем XV областного конкурса научных работ по библиотековедению, библиографоведению и книговедению им. В. Н. Денисьева в номинации «Библиографический указатель».

Он представлен в электронной коллекции нашей библиотеки. В дальнейшем он должен перерасти в хорошую базу данных, если получится, с полными текстами, с включением туда как можно большего числа фотографий. Таким образом, библиографический указатель переходит в краеведческий проект.

В настоящее время возрождается интерес к династии Романовых, которая длительное время была одним из духовных символов российского общества. Императоры и члены царской семьи личным примером показывали образцы подвижничества. Их связи с провинцией тесны и разнообразны, в том числе и с Орловским краем. Эти посещения были связаны с официальными визитами, путешествиями, паломническими поездками.

Первая публикация о Романовых в Орле – это издание «Путешествие Его Величества государя императора чрез Орловскую губернию в 1823 году»¹⁰. Вышла в том же году в типографии губернского правления, посвящена Александру I.

Орловские историки зафиксировали пребывание в нашем крае 26 представителей Дома Романовых. Первым посетил город Болхов Царь Иван IV Васильевич Грозный в 1566 году. Первый из Романовых Царь Михаил Федорович приезжал, по преданию, в Елец, Новосиль и Троицкий монастырь с. Задушное Новосильского уезда в первой половине XVII века.

Из «Памятной книжки Орловской губернии на 1860 год»⁶ (Орел, 1859) узнаем о строительстве соборной церкви в Троицком Оптином монастыре Болхова на средства Царя Алексея Михайловича и Царицы Марии Ильиничны и пожертвованиях на обитель Императрицей Елизаветой Петровной; а также о

посещении Болхова Петром I. Есть публикации, посвященные устройству государем верфи на берегах Десны, и письма Петра I из Брянска.

Императрица Екатерина II посетила Орловскую губернию на обратном пути из Крыма в Санкт-Петербург в июне 1787 года. Она проследовала из Курска через станции Очки, Борисоглебское, Хотетово, Орел, Ивановскую, Железницу и Мценск. Краевед, болховский помещик, автор журнала «Русский архив» Н. П. Барышников выпустил очерк «Императрица Екатерина II в Орловской губернии»⁴ (Орел, 1886). В ней он описывает прибытие Императрицы в Орел. Для ее встречи в районе Курских улиц были выстроены деревянные триумфальные ворота на средства купечества, собрались представители всех сословий. На этой территории позднее формируется Воздвиженская площадь. После торжественной встречи Екатерина II направилась по Московской улице, затем – вверх по Болховской к дому генерал-губернатора, где к ее приезду была обустроена временная резиденция. Краевед Г. М. Пясецкий в своем труде «Исторические очерки города Орла» (Орел, 1874) рассказывает о том, что на обратном пути, когда Императрица подъезжала к Московским каменным воротам, произошло следующее: «...на Ленивце овраге поставлена была раскрашенная барка; на ней было несколько человек гребцов с веслами, все в одинаковой одежде – в красных рубахах и шапках. Лишь только показалась царская карета, как гребцы с громким «ура» принялись действовать веслами по песку, как по воде. Карета ехала шагом; и царица, приподнявшись с своего места, выбросила гребцам кошелек с золотыми, а золотых в нем было по числу гребцов на барке»¹¹. На время пребывания Императрицы в Орле действовали специальные правила «Церемониал шествия Ее Императорского Величества...», который был опубликован в «Орловских губернских ведомостях»²⁴ в 1843 году. Интересные материалы об этих правилах и приготовлении к приему были обнаружены членом Орловской ученой архивной комиссии А. Г. Пупаревым (в «Трудах комиссии 1890 года», изданы в 1891 году⁸).

Не обошел эту тему и орловский мещанин, собиратель старины Д. И. Басов в своей рукописи «История города Орла» 1837 года¹. В Мценске произошел курьезный случай. Императрица осталась ночевать в специально выстроенном для нее доме, который находился напротив городского сада. На его фронтоне было изображение государственного герба и надпись о годе его постройки. Публикация в журнале «Исторический вестник» (1915) проливает свет на обстоятельства этого происшествия: «...на другой день по выезде государыни из Мценска в комнате, которая служила спальней государыни, обрушился потолок. Это, разумеется, произвело большую тревогу и переполох. Немедленно дали знать в «губернию», откуда и были командированы чиновники для исследования причин катастрофы. Однако выяснить их губернским следователям не удалось, по крайней мере с достоверной ясностью... Тем дело это и кончилось»²³.

Русские Императоры Александр I, Николай I, Александр II по несколько раз бывали в Орле на военных учениях.

Император Александр I приезжал в Орел в 1817 году для маневров войск с генерал-адъютантами Дибичем, графом Ожеровским и лейб-медиком Вилье. Об этом мы узнаем у краеведа Г. М. Пясецкого в книге «К истории города Орла»¹² и А. Г. Пупарева в 4 выпуске «Трудов Орловской ученой архивной комиссии 1890 года» (Орел, 1891)⁹. Вот как описывает второй приезд краевед А. Н. Лебедев в своей брошюре «Путешествие Его Величества государя императора чрез Орловскую губернию в 1823 году»: «Радостное известие, о Высочайшем путешествии Августейшего Государя нашего через Орловскую губернию, наполнило сердца всех здешних жителей живейшим восторгом. Каждый спешил передать приятнейшую весть сию своим знакомым и все вообще внутренно наслаждались счастьем, предоставляющим случай удостоиться лицезрения обожаемого Монарха. <...> Во все дни пребывания Его Императорского Величества в Орле, город по вечерам отлично был иллюминирован. <...> ... в особенности приятное и величественное для глаз зрелище, представляла нарочно устроенная на 74-х саженьях колоннада, против дома, занимаемого Государем Императором, посредине коей видно было вензелевое имя Монарха в лучезарном сиянии над земным глобусом: по сторонам между колонн поставлены были в большом виде гербы всех губерний»¹⁰. Александр I останавливался в Мценске. А в Орле в Михаило-Архангельской церкви его приветствовал епископ Гавриил, встречали духовенство, чиновники, дворянство и купечество. В следующие дни своего пребывания он посетил литургию в Борисоглебском соборе, бал в доме Дворянского собрания, присутствовал на смотре войск. Не с хлебом и солью пришлось жителям Орла встретить еще раз Александра I. В январе 1826 года состоялась церемония шествия погребальной колесницы с телом покойного Императора по губернии. Гроб с телом государя находился в церкви Михаила Архангела в Орле. В Мценске его установили в великолепном здании Крестовоздвиженской (Никитской) церкви, служившей в то время собором города. В память об этом событии членами царской семьи храму было поднесено паникадило, а внутри церкви установлена памятная доска.

В сентябре 1834 года после девятидневного пребывания в губернском Орле через Мценск проезжал Император Николай I.

Посещение губернии Цесаревичем, Великим Князем Александром Николаевичем (будущим Александром II) запомнилось присутствием на торжественной закладке одного из лучших военных учебных заведений империи Орловского кадетского корпуса в августе 1837 года. В издании «Краткий исторический очерк Орловского Бахтина кадетского корпуса» (Орел, 1893)⁵ и «Орловских епархиальных ведомостях» (1893, № 48)¹⁴ можно узнать о том, что 19 августа по окончании Божественной литургии, совершенной епископом Орловским и Севским Никодимом в Борисоглебском соборе, крестный ход направился на место основания корпуса. После провозглашения многолетия Государю Императору протодьякон прочитал надпись, вырезанную на особой медной доске. Эта доска и первый кирпич были поднесены на серебряном позолоченном блюде Наследнику, который положил их на

предназначенное место. Другие присутствующие клали кирпичи согласно своим чинам.

В это же время в доме Орловского градского общества для Наследника была подготовлена выставка изделий губернии, на которой были представлены «образцы фабричной, заводской, ремесленной и всякого рода произведений местной промышленности, в том числе земледельческих орудий, новейших инструментов, домашних работ». Великий Князь обратил особенное внимание на изделия Брянской Белобережской пустыни и некоторые из них «изволил принять для Себя». В эти же дни Орел посетили Великая Княгиня Елена Павловна с принцем Фридрихом Виртембергским.

Председатель Орловской ученой архивной комиссии А.Н. Шульгин в своем очерке «Минувшее Орловского края» (Орел, 1903)¹³ утверждает, что, будучи уже Императором, «Александр II почти ежегодно посещал с семейством Орел, путешествуя по шоссе в Крым и обратно, и ночуя почти каждый раз в квартире губернатора». Не раз он бывал в кадетском корпусе, беседовал с воспитанниками. В Александринском институте благородных девиц принимал от институток рукодельные работы, посещал больницы, богадельни, Мацневское отделение для неизлечимых, сиротское и грудное отделения. Проезжал через Орел с Императрицей Марией Александровной, Великими Князьями Павлом Александровичем, Владимиром Александровичем, Николаем Николаевичем Младшим, Великой Княжной Марией Александровной.

В другой атмосфере происходил визит последнего Императора. Николай II приехал в Орел в сопровождении Великого Князя Михаила Александровича 6 мая 1904 года с целью проводов войск, квартировавших в губернии, на русско-японскую войну. Накануне сюда прибыли Великие Князья Сергей Александрович и Николай Николаевич. Император отстоял обедню в принадлежащей Черниговскому драгунскому полку церкви Покрова Пресвятой Богородицы и лично благословил солдат и офицеров в дальневосточный поход иконой. «Орловские епархиальные ведомости» (1904, № 19)²¹ рассказывают о том, что из церкви полка в сопровождении Государя Наследника и Великих Князей Николай II отбыл в Петропавловский кафедральный собор, «восторженно приветствуемый по всему пути тысячными толпами народа». В соборе его встретило духовенство во главе с ректором семинарии протоиереем В. А. Сахаровым. После молебна с многолетием настоятельница Орловского Введенского монастыря игумения Антония поднесла Его Величеству Балыкинскую икону Божией Матери. Об особых мерах по обеспечению безопасности персоны Императора на территории губернии описаны современными авторами А. И. Кондратенко, А. Б. Гуларяном, Л. М. Кондаковой.

Еще один визит Николая II в Орел состоялся 22 ноября 1914 года. Он описан в «Орловских епархиальных ведомостях» (1914, № 47)¹⁵. На вокзале Императора встречали руководство губернии, города Орла и депутации. Когда он подходил к Петропавловскому кафедральному собору, раздался колокольный звон и восторженные крики «ура». В соборе епископом Елецким Павлом Государю была поднесена изящная икона Христа Спасителя, на

обратной стороне которой от имени правящего епископа Григория на серебряной дощечке были выражены благоговейные чувства к Монарху.

Надолго в памяти жителей губернии сохранился визит Николая II в пригород Брянска, рабочий поселок Бежицу, в апреле 1915 года. Упоминания о пребывании на Брянском рельсопрокатном, железоделательном и механическом заводе затрагиваются в «Докладе» правления собрания акционеров общества завода (Орел, 1915)³.

Не оставила без своего посещения Орел и кафедральный собор Императрица Александра Федоровна с Великими Княжнами Ольгой Николаевной и Татьяной Николаевной в декабре 1914 года.

В апреле 1898 года Орел посетил главнокомандующий войсками Московского округа Великий Князь Сергей Александрович с целью обозрения расположенных в городе полков и местных военных учреждений.

Ему принадлежала Лобановская экономя в селе Долбенкино Дмитровского уезда. В селе Сергеем Александровичем выстроен винокуренный завод для поддержки крестьянских семей.

«Орловские епархиальные ведомости» (1899, № 20)²⁰ и «Орловский вестник» (1899, 10¹⁸, 14²², 16¹⁶, 17¹⁷ мая) сообщают нам о приезде Великого Князя и его супруги Великой Княгини Елизаветы Федоровны в мае 1899 года для смотра 51-го Черниговского драгунского полка, августейшим шефом которого она состояла много лет. Они не раз бывали в штабе и офицерском собрании полка, которые располагались в сохранившемся по настоящее время доме купца Перельгина на углу улиц Московской и Революции. Именно в Орле Великая Княгиня познакомилась со священником полка, отцом Митрофаном Сребрянским, который впоследствии стал настоятелем Марфо-Мариинской обители в Москве. Елизавета Федоровна принимала деятельное участие в обустройстве госпиталя и церкви полка.

Об особенно запоминающемся посещении Орла Великой Княгиней рассказывают «Орловские епархиальные ведомости» (1913, № 36)¹⁹. Визит состоялся в связи с торжествами по поводу 800-летия со дня кончины священномученика Иоанна Кукши 26-27 августа 1913 года. Остановилась она во Введенском женском монастыре. «На пути ее следования и пред воротами монастыря стояла густая толпа народа, желавшая лицезреть Высокую Гостью. В самом монастыре весь монастырский двор был красиво декорирован триумфальными воротами, гирляндами из зелени, живыми цветами, флагами и флажками. В церкви монастыря, только недавно заново отделанной, устланной сукном и коврами и убранной цветами, расположились шпалерами, начиная от паперти и до солеи, монахини монастыря». Великая Княгиня была встречена епископом Орловским и Севским Григорием, игуменией Рафаилой, 200 ученицами церковно-приходских школ с букетами цветов. Елизавета Федоровна участвует в богослужениях в Петропавловском кафедральном соборе, а затем – в торжественном молебне на кадетском плацу. Среди почетных гостей праздника был наш земляк митрополит Киевский и Галицкий Флавиан (Городецкий), который приветствовал высочайшую особу. Затем

последовало представление Великой Княгине духовных и светских лиц в архиерейском доме, прибытие в Покровскую полковую церковь.

В мае 1916 года состоялось последнее посещение Орла Великой Княгиней.

Также праздником были визиты Великого Князя Константина Константиновича, начальника военно-учебных заведений империи. Он несколько раз инспектировал Бахтина кадетский корпус. Кадеты, которым запрещали срезать с мундира Великого Князя пуговицы на память, приносили ему клочки бумаги, просили Константина Константиновича надорвать их и затем хранили как драгоценную реликвию.

Но особенно тесные связи объединяют Орел и, в целом, Орловский край с Великим Князем Михаилом Александровичем. Он приезжал в наш город на открытие сельскохозяйственной и этнографической выставки в августе 1903 года⁷. Наследник престола способствовал созданию и взял под свое покровительство пансион-приют для детей орловских дворян и убежище для престарелых. Великий Князь влюбился в дочь адвоката Н. С. Вульферт, и Николай II, пытаясь помешать браку, направил его в Орел командиром 17-го Черниговского гусарского полка. Поэтому в 1909–1911 годах он живет в нашем городе под негласным надзором полиции, в доме краеведа В. Н. Ляковского. Являясь любимцем орловцев, он становится Почетным гражданином города. Также в Орловской губернии ему принадлежало имение в селе Брасово Севского уезда.

Таким образом, в Орловскую губернию часто приезжали августейшие особы, а в конце XIX века их посещения стали практически регулярными. И осветить эту тему поможет наш проект «Высочайшие визиты в Орловский край», который дает возможность проследить, с какой периодичностью приезжали представители царской семьи в наш край, где они бывали, для того, чтобы окунуться в атмосферу той или иной исторической эпохи.

Мы будем продолжать работать над этой темой, так как со временем появляются новые материалы, открываются факты.

Список источников:

1. Басов, Д. И. История города Орла (1837 г.) / Д. И. Басов. – Текст : непосредственный // Орловский библиофил : альманах / редколлегия: В. М. Катанов, А. С. Захаров. – Орел, 1984. – Вып. II. – С. 36–98.
2. Высочайшие визиты в Орловский край : библиографический указатель / Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, отдел краеведческих документов ; [составитель А. А. Абрамова ; редактор М. В. Игнатова]. – Орел : [б. и.], 2019. – 129 с. – Текст : непосредственный.
3. Доклад правления Обыкновенному Общему Собранию г.г. акционеров Общества Брянского рельсопрокатного, железоделательного и механического завода, 27-го июня 1915 года. – [Орел], [1915]. – 12 с. – Текст : непосредственный.
4. Императрица Екатерина II в Орловской губернии : очерк / составитель Н. Барышников. – Орел : Тип. газ. «Орловского вестника», 1886. – 48 с. – (Из прошлого). – Текст : непосредственный.
5. Краткий исторический очерк Орловского-Бахтина кадетского корпуса: с приложением списка бывших воспитанников этого корпуса, окончивших курс за время первого

- пятидесятилетия со дня его открытия (1843–1893 гг.). – Орел : Тип. «Орловский Вестник», Н. А. Сентяниной, 1893. – 135 с. – Текст : непосредственный.
6. Памятная книжка Орловской губернии на 1860 год. – [Орел] : Тип. губ. правления, [1859 ценз.]. – 210 с. разд. паг., 13 л. ил., карт. – Текст : непосредственный.
7. Попов, Н. С. Пребывание Государя Наследника в г. Орле 26-го Августа 1903 года / Н. С. Попов. – Текст : непосредственный // Памятная книжка и Адрес-Календарь Орловской губернии на 1904 год / Канцелярия Орловского Губернского статистического комитета. – Орел, 1904. – Отд. V. – С. 3–41.
8. Пупарев, А. Посещение Орла высочайшими особами. Проезд Екатерины II / А. Пупарев. – Текст : непосредственный // Труды Орловской ученой архивной комиссии 1890 год. – Орел, 1891. – Вып. 4. – С. 22–25.
9. Пупарев, А. Проезды великих князей чрез Орел и посещение Орла Императором Александром I. Провезение праха его через Орел / А. Пупарев. – Текст : непосредственный // Труды Орловской ученой архивной комиссии 1890 год. – Орел, 1891. – Вып. 4. – С. 26–30.
10. Путешествие его величества государя императора чрез Орловскую губернию в 1823 году. – Орел : Тип. губ. правления, [1823]. – 23 с. – Текст : непосредственный.
11. Пясецкий, Г. Исторические очерки города Орла в связи с судьбой прочих городов Орловской губернии / Г. Пясецкий. – Орел : Тип. Кн. Оболенского, 1874. – 229 с. – Текст : непосредственный.
12. Пясецкий, Г. О посещениях города Орла Императором Александром I и другими Высочайшими особами / Г. Пясецкий. – Текст : непосредственный // К истории города Орла / Г. Пясецкий. – Орел, [б. г.]. – С. 25–39.
13. Шульгин, А. Н. Минувшее Орловского края : очерк / А. Н. Шульгин. – Орел : Тип. Губ. Правления, 1903. – 110 с. – Текст : непосредственный.

14. А. Н. К 50-ти летнему юбилею Орловского Кадетского Корпуса : (из архивных дел Консistorии) / А. Н. – Текст : непосредственный // Орловские епархиальные ведомости. – 1893. – № 48. – С. 1644–1647.
15. Встреча Государя Императора в Орловском кафедральном соборе. – Текст : непосредственный // Орловские епархиальные ведомости. – 1914. – № 47. – С. 1206–1209.
16. [О предстоящем приезде Великой княгини в Орел]. – Текст : непосредственный // Орловский вестник. – 1899. – 16 мая.
17. [О предстоящем приезде Великой княгини в Орел]. – Текст : непосредственный // Орловский вестник. – 1899. – 17 мая.
18. Ожидаемый приезд. – Текст : непосредственный // Орловский вестник. – 1899. – 10 мая.
19. Праздник 800-летия со времени мученической кончины Провосветителя Орловского края, Преподобного Священномученика Кукши (1113–1913). – Текст : непосредственный // Орловские епархиальные ведомости. – 1913. – № 36. – С. 973–998.
20. Пребывание в Орле Их Императорских Высочеств Великого Князя Сергея Александровича и Его Августейшей Супруги Великой Княгини Елизаветы Федоровны и посещение ими Петропавловского Кафедрального Собора. – Текст : непосредственный // Орловские епархиальные ведомости. – 1899. – № 20. – С. 767–772.
21. Пребывание Его Императорского Величества Государя Императора в Орле. – Текст : непосредственный // Орловские епархиальные ведомости. – 1904. – № 19. – С. 451–453.
22. [Программа пребывания шефа полка в Орле]. – Текст : непосредственный // Орловский вестник. – 1899. – 14 мая.
23. Фирсов, А. И. Мценск / А. И. Фирсов. – Текст : непосредственный // Исторический вестник. – 1915. – Т. 140 (СХЛ), май. – С. 627–637 : фот.
24. Церемониал шествия Ее Императорского Величества государыни императрицы Екатерины Алексеевны через Орловскую губернию в С.-Петербург, в 1786 г., на возвратном пути ее величества из южных пределов России. – Текст : непосредственный // Орловские губернские ведомости. – 1843. – № 7, 8, 9, 10, 11.